



Газета основана
5 мая 1912 года
В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПСС

№ 228 (20102)

Четверг, 16 августа 1973 г.

Цена 3 коп.

Читатели «Правды» уже знают о том, что Барл Д. Бремхолл, ветеран Американского Красного Креста, побывал в СССР и был награжден высшей наградой Советского Красного Креста «Почетным знаком» за ту помощь, которую он окказал петроградским детям, эвакуированным на Урал во время гражданской войны.

Почти 800 человеческих судеб связано с этой «самой грандиозной спасательной операцией в истории Американского Красного Креста», как охарактеризовал ее один из американских журналистов. Петроград—Урал—Омск—Иркутск—Владивосток—Япония—Тихий океан—Сан-Франциско—Панамский канал—Нью-Йорк—Атлантический океан—Брест (Франция)—Финляндия—Петроград—таков маршрут кругосветного путешествия, которое совершили в 1918—1921 годах петроградские дети, взятые зимой восемнадцатого на полное обеспечение Американского Красного Креста.

Это было трудное время для Советской республики, отбивавшейся от полчищ контрреволюции, которую вдохновляли и субсидировали империалисты Англии, Франции, США и Японии, от «экспедиционных корпусов» интервентов, посланных в «крестовый поход» против большевизма странами Антанты. И тем не менее даже в то тяжелое время в Американском Красном Кресте нашлись люди, сумевшие поставить гуманизм выше той официальной венности к коммунизму, которая и была двигателем пружиной похода Антанты.

В огромном альбоме с фотографиями участников этой уникальной одиссеи, подаренном бывшими колонистами Бремхоллу в Ленинграде, есть такие строки:

«Мы хорошо помним далёкое детство, когда в тяжелые дни нашей жизни в Сибири мы оказались под опекой Американского Красного Креста. Уже тогда в Вашем лице мы повседневно видели заботливого и надежного друга...»

Нередко во время пребывания Барла Бремхолла в СССР мы сталкивались с добрыми делами его бывших воспитанников. На ленинградской фабрике «Скороход»

ЗАВЕРШЕНИЕ ОДИССЕИ

Бремхолл заинтересовался полуавтоматической линией по производству обуви — «ПЛК-О», лицензию на которую уже приобрели многие западноевропейские фирмы. Оказалось, что одним из авторов этой линии был бывший колонист Виктор Тихонович Зуев, ныне пенсионер, а в недавнем прошлом — начальник конструкторского отдела «Скорохода», лауреат Государственной премии.

Перед спектаклем ленинградской труппы «Хореографические миниатюры» ее художественный руководитель, также участник знаменитой одиссеи, лауреат Государственной премии Леонид Якобсон, приветствовал со сцены Бремхолла, его супругу и около ста бывших колонистов, собравшихся в тот вечер в Ленинградской консерватории.

Убеленные сединами ветераны одиссеи действительно немало сделали для нашего Советского государства за те 50 с лишним лет, которые они не виделись с Бремхоллом. У многих из них — правительственные ордена и медали на груди за участие в Великой Отечественной войне, за трудовые свершения. Многие дарили Бремхоллу свои книги, как инженер Кантар, ноты собственных песен, как композитор Сокольский, научные монографии, как профессор Иванов.

И, конечно, каждому из них хотелось привести Бремхолла в свое учреждение, на свой завод, в свой институт, показать все то, чем привыкли гордиться советские люди, — плоды трудов своих и своих товарищей. Но для того, чтобы посмотреть все, Бремхоллу, конечно, не хватило бы той недели, которую он провел в Ленинграде. Поэтому была общая, надолго запомнившаяся всем ее участникам встреча в Ленинградском Доме дружбы, где собирались колонисты, живущие в Ленинграде, а также приехавшие из 12 других городов. И были воспоминания: «Мистер Бремхолл, вы помните, я та самая девочка, которую вы учили танцевать...»

И были живые цветы — номер Бремхолов в отеле был буквально ими завален. И были слова благодарности в речах, в разговорах в фойе, в записках в президиум...

Конечно, трудно узнать в этих мужчинах и женщинах пенсионного или близкого к тому возраста, тех девчонок и мальчишек, с которыми Бремхолл путешествовал на пароходе «Йоми — мару» вокруг света полвека назад.

В эти полвека с лишним не набралось бы и полного десятилетия действительно дружественных отношений между двумя нашими странами. Дальнейшая судьба этих отношений волновала и Бремхолла, и бывших колонистов.

«Я помню, — говорила Ольга Андреевна Зайцева, — те слова, которые сказал нам на прощание руководитель петроградской детской колонии полковник Американского Красного Креста Райли Аллен: «Придет время, когда ваш народ и наш народ будут так же дружны между собой, как были дружны мы с вами, колонистами». Очень радостно, что сейчас в результате переговоров Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева с президентом Никсоном слова Аллена сбываются». Об этом же в своих выступлениях на памятной встрече в Ленинградском Доме дружбы говорили бывшие колонисты Ю. Н. Заводчиков, З. В. Трофименко, И. А. Венерт, бывшая работница Наркомпроса, принимавшая у Американского Красного Креста детей в 1921 году А. И. Вукотич, председатель Ленинградского отделения Советского Красного Креста Т. В. Гракова и буквально все, кто встречался в те дни с Бремхоллом.

Программа пребывания его в СССР была напряженной, и, надо сказать, что для своих 80 лет Бремхолл проявлял энтузиазм и выносливость недюжинные. Он интересовался живо и доносил всем — в первую очередь детскими учреждениями. И затем уже, как бизнесмен, — а он до сих пор консультирует ряд

фирм в США — засыпал вопросами руководителей тех промышленных предприятий, которые успел посетить.

Живым, пристальным взглядом он всматривался в Россию сегодняшнего дня, сравнивал ее с той, которую видел 50 лет назад и во время своих последних поездок. Он не скрывал своего восхищения: «Вы действительно достигли колоссального успеха».

Не надо думать, что под старость Бремхолл, финансист, бизнесмен, «перековал-

зация о петроградских колониях, взятых под опеку Американским Красным Крестом, которую подготовили сотрудники Музея истории Ленинграда и колонисты, — заставляет задуматься и современников. Задуматься о том, как много могут сделать люди добной воли, гуманисты для того, чтобы ненависть отступила, чтобы восторжествовала справедливость, чтобы права личности, пусть эта личность еще ребенок-несмышленыш, не были ущемлены, чтобы противово-

ловление «холодной войны». Силы эти пока еще влиятельны. И обуздать их не легко.

На встрече в редакции «Правды» Бремхолл говорил: «Встреча между двумя нашими лидерами была очень полезной. Она еще больше сблизила наши народы. Я не вижу причин, почему нам, двум великим державам, не быть друзьями. Если мы будем дружить, то мы сможем использовать свое влияние для того, чтобы удержать другие народы от войны. Весьма большое значение приобретают в этой связи подписанные в Вашингтоне советско-американские соглашения и результаты совещания в Хельсинки. Это шаги в правильном направлении. И так думает большинство американцев. Давайте же, как говорили мы в колонии, «вместе работать», чтобы дружба между нашими странами стала явью».

Эти же слова Бремхолл повторил и на встрече в Московском Доме дружбы с активистами Советского Красного Креста и Института советско-американских отношений.

Ответом ему были аплодисменты. Ему аплодировали и бывшие колонисты, пришедшие на эту встречу, и люди, которые по возрасту годятся им в сыновья и внуки. То, что эти слова произнес именно Барл Бремхолл, человек, который был одним из тех, кто закладывал самые первые кирпичики в фундамент взаимопонимания между нашими двумя странами, знало советско-американские отношения на самом их раннем этапе, особенно важно. И над этими словами непременно задумаются и многие американцы, которые следили за визитом Бремхолла в СССР, широко освещавшимся прессой США.

В. БОЛЬШАКОВ.
(Спец. корр. «Правды»).
Ленинград — Москва.

На снимке: встреча Бремхолла с бывшими колонистами.
Фото автора.



ся», стал сторонником социализма. Просто в самой идее мирного сосуществования, которая становится все более популярной среди многих его коллег по бизнесу, он ищет возможности взаимовыгодного сотрудничества между нашими двумя странами, что, по его мнению, лишь послужит на благо народам обеих стран.

«У вас — свой строй, — говорил он, — свое правительство. И это ваше внутреннее дело. Судя по тому, что я видел, при этом строе вы многое достигли, и, значит, этот строй жизнеспособен. У нас — свой строй, то правительство, которое мы выбираем сами. И это также — внутреннее дело нашего народа, нашей страны. Из-за того, что нам чего-то не нравится у вас, а вам у нас, вовсе не следует, что мы должны предпочесть противостояние сотрудничеству».

«...Одиссея детей революции» — так называется экспо-

борство сменилось взаимопониманием. Именно эти соображения двигали в те годы Бремхоллом и его коллегами по Американскому Красному Кресту, организации, действовавшие от имени страны, чрезмерно враждебной в те годы к Советскому государству. И тем ценнее поэтому, как говорила, приветствуя Бремхолла, председатель исполнкома Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР Н. В. Троян, помочь, оказанная тогда советским детям.

Те времена давно ушли в прошлое, но враждебность ко всему советскому, к коммунистическому уходит в США не сразу. На это нужно время. Большинство американского народа выступает за развитие советско-американских отношений на новой основе. Однако в США все еще действуют те силы, которые выступают с позиций оголтелого антикоммунизма, ратуют за возоб-

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.